乡村治理 5

乡村善治新实践

村干部的年度"治理账"

农民日报,中国农网记者 李婧 刘杰

岁聿云暮,一元复始。明天就是除 夕,全国各地年味渐浓。开大会、作总 结、算红利、评奖表彰……记者采访多位 村干部了解到,春节前一周,他们的工作 日程排得满满当当。在谈到2022年工作 时,受访村干部们表示,他们心里都有一 本记录着一年工作收获的"治理账"。这 一年,有的村努力破解"空心化"难题,让 村里的留守老人在家门口挣到票子;这 一年,有的村广泛发动群众决策共谋、发 展共建、建设共管、效果共评、成果共享, 提升村民凝聚力;这一年,有的村依靠推 行积分制,让村里事变成"家家事",公益 服务有人干,村级会议的出勤率明显提 高了……一些扎扎实实推动乡村有效治 理的方式方法,成为村干部年底"治理 账"上浓墨重彩的一笔。

浙江省庆元县上杉坑村: 让留守老人挣到票子 "空心村"有了活力

春节前,浙江省庆元县江根乡上杉 坑村因给留守老人发百万元工资,上了 热搜。村民的描述清晰还原当时壮观的 场景——150万元现金被整整齐齐地码 在现场会议桌上。上杉坑村党支部书记 胡光海扯着嗓子点名,"发钱啦! 周惟 寿,51660元;吴贤兴,35640元……"被喊 到的村民上前签字、领钱。

"我们村2022年总共给村里的留守 老人发放308万元工资。年底这次是发 钱最多的一次。"胡光海一边解释一边 疑惑地问,"这不是首次分钱,咋就上了

上杉坑村地处浙闽两省交界处,所 见之处尽是山包,曾经穷得叮当响。近 年来,通过发展高山油茶等产业,上杉坑 村逆袭为富裕村。现在,胡光海的脑子 里不仅有怎样赚钱的"经济账",还有一 本"治理账"。"中青年都外出打工,在村 里常住的绝大多数是留守老人。如何让 他们在家门口有事干是大事。他们自力 更生,能减轻孩子们负担;把他们调动起 来,村里才有生机。"胡光海说。

村里干得动、有意愿干的留守老人 被组织起来,人职村集体企业,在3500多 亩的油茶基地、近1500亩的中草药(黄 精)基地工作,工作内容主要是除草、施 肥、摘茶籽、选茶籽以及种植等。

如何激励老人们好好工作是门学 问。胡光海介绍,老人们辈分大,批评教 育处分这些管理手段根本用不上,只能 想其他办法。"首先,村集体企业规定每 年上工超过200天的职工有特别奖励,鼓 励上工;其次,如果有人脱岗、出工不出



浙江省庆元县江根乡上杉坑村工资发放及分红大会现场。

受访单位提供

力,管理人员会和他的子女沟通,孩子们 再给长辈打电话劝导'您老旷工,我们接 到人家电话,脸都红',大多数人都能及 时改正;第三,给干得好的发奖金,让其 他人看到好好干的甜头。"胡光海说,村 里每个月还会公开职工的出工情况、收 人多少,清清楚楚的账目亮出来,既有利 于落实民主监督,又调动了职工积极性。

村集体企业有存款制度,职工工资 可不当月领取,存在村集体企业账目上 有利息。职工到年底必须连工资带利息 一起领走,不能跨年。"这也是激励职工 的手段。老百姓讲究'落袋为安',他们 看到实实在在的票子,第二年才有干 劲。"胡光海表示。

现在不仅本村的老人有获得感,周 边村庄的留守老人也争着到上杉坑村的 集体企业人职,"空心村"终于有了生 机。谈及新一年的计划,胡光海说计划 再扩种2000亩油茶,让乡亲们的日子过 得更好。

湖北省钟祥市鱼池村: 开展"共同缔造"活动 提升村民凝聚力

近日,在湖北省钟祥市柴湖镇鱼池 村的东林帮扶车间里,20多名女工打扫 完卫生后,收到了来自村集体送上的暖 心红包,奖励她们一年来的辛勤劳作。 接过红彤彤的红包,她们一个个笑得合

"我们持续在乡村治理上发力,不仅 入选湖北省农村'一约四会'优秀典型案 例,还获评2022年度清廉村居建设省级 典型村。"鱼池村村委会主任全中奇告诉

鱼池村是1968年从河南省淅川县整 建制搬迁到柴湖镇的移民村。曾经,村 里班子涣散、工作瘫痪、财务混乱、民风 强悍、上访不断,2018年以来,通过开展 扫黑除恶、推行村务公开,鱼池村重组村 "两委",加强"三资"管理,盘活村级经 济,实现了从后进村到示范村的蝶变。

在产业发展、乡村建设稳步推进的 同时如何加强和改进乡村治理? 成为鱼 池村"两委"时常考虑的问题。

2022年6月,湖北省委、省政府决定 开展美好环境与幸福生活"共同缔造"活 动,以农村自然塆和城市居民小区为基 本单元,以改善群众身边、房前屋后人居 环境的实事小事为切人点,广泛发动群 众实现决策共谋、发展共建、建设共管、 效果共评、成果共享。

受"共同缔造"活动启发,鱼池村"两 委"升级乡村治理理念,践行"五共"路 径,采取多种措施鼓励村民当好项目资 金的"好参谋"、产业发展的"好经理"、践 行村规的"好榜样"、村级治理的"好帮 手"、监督干部的"好督查"。

多措并举之下,鱼池村村民的凝聚 力越来越强。"让我印象最深的是,在今 年的村级债权清收工作中,有90多岁的 老人从县城赶回村部还钱,有70多岁的 老人在我们人户走访时追着我们还钱, 还有脱贫户不仅还了自己和父母的债, 连兄弟的债也一起还了。"曾在鱼池村担 任驻村书记的王鸿家介绍,"感觉现在的 鱼池村真是心往一处使,劲往一处拧。"

甘肃省张掖市甘州区前进村: 小积分用出大功效 村里事成"家家事"

甘肃省张掖市甘州区长安镇前进村 全体村民共同参股的股份制企业——前 进牧业有1500多名员工,大多数都是当 地农民,1800多户农户参股。每到春节

前,村里都要开会商量村集体产业发展 以及年底分红的事儿。前不久,前进村 党委书记马志祥开完会,不禁感慨了一 句:"会议纪律真不错。不仅出勤率高, 连迟到的都没有,以前不多见呐。"

为啥村级会议纪律有如此大的改 善?原来在2022年,前进村健全村民积 分制管理,参加村级大型会议是该制度 中的考核内容之一。前进村积分制以家 庭为单位,实行一户一档、一人一卡,对 村民的责任、义务和行为规范进行量化 积分。各社(等同于村民小组)积分制 管理由社长负总责,根据当月村民的行 为情况进行打分,详细登记每户扣分情 况,并在当月的社员大会上公布得分, 便于群众监督。"实施积分制不是'过家 家',分数高低肯定有说法。我们建立 村民积分制管理档案,积分终身有效, 作为前进村今后发放福利和养老金等一 切村级待遇以及评优评奖的依据。"马

前进村村委会主任胡志翼表示,"以 养老金为例,根据村民的年龄等情况,村 里给60岁以上的村民每月发100元至 1000元不等的养老金。2022年,某社村 民积分高,村里经讨论提高该社养老金 发放标准。其他社都是每月100元起步, 该社是200元起步。每个老人每月多100 元,一年就多1200元,这笔账老百姓肯定 会算。现在村民可重视积分了。"

据介绍,前进村村民积分制管理每 月为10分,全年满分为120分。积分项 有支持集体、社内公益事业,社会治安 综合治理,精神文明建设等大项,每个 大项内分设多个小项。如支持集体、社 内公益事业中就含村级大型会议参会 情况、各类环境卫生大整治及相关活动 参加情况等项。缺席村级大型会议会 被扣0.5分,不参加各类环境卫生大整 治及相关活动会被扣0.3分。村干部都 表示,实施积分制后,村里公益服务有 人干,物业管理更规范,吵架行为也减 少了。"义务用工占0.2分,维护小区环 境占0.3分,家庭和睦占0.5分。"胡志翼

春节前一周,胡志翼带队对村社干 部进行年终考核时,深刻感受到积分制 实施后,群众对村级事务管理更热心。 "我们到各社走访,不仅考核村社干部, 也面对面收集群众意见。我发现,大家 这一年参加村里活动多、开会积极,对村 里事儿熟悉着呢,不少人对村级事务提 出了好建议。"

马志祥表示,实施积分制也助力了 产业发展,村民干事的积极性进一步提 升。2022年,村集体产业发展平稳。他 表示,2023年前进村会进一步完善村民 积分管理,让积分制在乡村治理过程中 发挥更大作用。

警惕! 有人制售"布洛芬"假药和 假N95口罩

农民日报·中国农网记者 李婧

公安部1月16日公布5起依法打击 制售假冒伪劣涉疫药品和物资犯罪典型 案例。该批案例涉及到制售"布洛芬"假 药、制售伪劣医用防护服、制售假冒测温 枪、制售假冒N95口罩等违法犯罪行为。

在吉林省侦破的刘某某等人制售"布 洛芬"假药案中,犯罪嫌疑人刘某某通过 网络购买布洛芬原料、空胶囊和胶囊灌装 器,在其家中私自灌装生产"布洛芬"假药 2万余粒,简单分包后打算通过微信朋友 圈销售牟利,被公安机关及时查获。截至 案发,涉案"布洛芬"假药尚未售出。

在四川广元侦破的"11·26"制售伪劣 医用防护服案中,犯罪嫌疑人周某某等人 设立多处黑窝点,使用假冒包材将白板防 护服包装成某品牌医用防护服,通过网络 和下线经销商对外销售。广元市公安机 关查封流水生产线6条,捣毁生产、仓储 窝点5处,抓获犯罪嫌疑人18名,现场查 获伪劣医用防护服5.8万套、假冒商标标 识18万张、各类包材12.8万件,涉案金额 2900余万元。

在黑龙江哈尔滨侦破的邓某某等人 制售假冒测温枪案中,犯罪嫌疑人邓某某 低价采购电子原件,委托一代工厂组装, 贴牌生产假冒某品牌的测温枪,销售给犯 罪嫌疑人车某、张某某,随后该2人以低 于正品20%的价格对外批发销售。哈尔 滨市公安机关捣毁制假工厂1个,抓获犯 罪嫌疑人3名,现场查获假冒测温枪5000 余支、假防伪标识6万余个,涉案金额800

在安徽蚌埠侦破的"12·31"制售假冒 N95口罩案中,犯罪嫌疑人熊某某等人大量 购买白板N95口罩,租赁厂房设立2处生产 窝点,订制假冒包装材料,组织人员非法生 产N95口罩并对外销售。蚌埠市公安机关 捣毁涉案窝点8处,抓获犯罪嫌疑人9名,现 场查获假冒N95口罩50余万只,假冒商标 标识400余万个,涉案金额1000余万元。

在浙江杭州侦破的濮某某制售假冒 N95口罩案中,犯罪嫌疑人濮某某通过网 络购买白板 N95 口罩,使用假冒包材非法 生产N95口罩,并加价对外销售。杭州市 公安机关现场查获假冒口罩7万余只、各 类包材10万余件。



进入森林冬春防火期以来,山东省枣庄市消防救援支队结合森林资源分布状况和 森林火险等级,在166万亩林地建立森林防火"小网格",定期组织开展森林防灭火实战 应急演练,通过演练检验全市灭火力量指挥体系、队伍调动和扑救协同等工作。图为森 林消防队员日前在枣庄市高新区袁寨山风景区开展森林防灭火实战应急演练。

陕西陇县堎底下村 别样年货迎新春

"走,去'爱心超市'换年货!"1月16日 一大早,陕西省陇县城关镇堎底下村村民王 文真、苟国强拿着自己的积分单匆匆忙忙去 赶集,此时村里的"爱心超市"热闹异常。

"会计,我这46分能兑换点啥?""观 定,我的积分都上100分了,你先给我 换。""会计……"大家伙围在村会计王观 定的身旁询问着。

1个积分等同于价值1元的物品,这 里所有物品都有相应的积分呢,大家排好 队一个一个来,不要心急。"王观定一边解 释一边从货架上拿货品,忙得他额头上出 了一层细汗。

"我们堎底下村有16个村民小组, 1244户5189人,人口多事就杂,要想管好 难度比较大。"堎底下村党总支书记王辉 说。2022年,王辉回村担任村党总支书记 后,面对村庄卫生不能长效保洁、邻里关 系淡漠、村民对公益事业不热心等问题, 果断以积分制管理代替"家长式"管理,通 过积分兑换商品,鼓励全体村民参与到村 庄治理当中。

村"两委"干部、乡贤人才共同协商制定 了《堎底下村乡村治理积分考评细则》,对积 分对象、积分内容、积分模式进行明确,并对 获得县镇表彰、主动爱心捐赠、积极文明实 践的农户设立奖励加分。通过实行"周记 录、月晾晒、季排名、年兑换"的机制,每周由 78个党员网格长把各户积分进行统计,各村 民组组长每月将家庭积分"晒"出来,村党总 支部每季度对积分情况进行排名,在全村形 成互比互看的良好氛围。

"每次村民参与公共劳动、公益或文 明实践活动,都可以领取数额不等的积 分。积分越多,年终兑换的物品就越多。 王辉介绍。

村民王美宁有理发手艺,按照积分标 准,她志愿为群众理一次头发就能得到5 个积分。仅去年一年,她就为村里孤寡老 人免费理发60多次,积分已经超过300 分,她兑换了米面油,这让她既感到自豪 也得到了实惠。

王文真问正在核实积分的王辉:"支 书,我还有没用完的积分咋办?""大家不 用担心,没有用完的积分可以放到下一年 度继续使用。"王辉笑着解释。"'爱心超 市'里的物品来源于爱心企业、爱心人士 捐赠以及村集体公益金购买,绝对不会出 现积分多、物品少的情况。"王辉又补充了 一句。

"通过积分制管理,村级党组织将大家 伙儿的心聚在一起,你看村里的垃圾少了, 邻里之间关系也融洽了,这才是我们宜居 宜业的家园。"王辉说着,眼里充满了希望。



随着兔年春节日益临近,云南省保山市昌宁县年货市场热闹非凡,到处洋溢着节日 的喜庆气氛和浓浓的年味。在临街各商铺内,商户们将春联、年画、红灯笼、中国结等挂 在店里售卖,这些红红火火的饰品,为即将到来的春节增添了浓郁的热闹喜庆气氛。图 为乡亲们正在选购春联、灯笼等年货。

四川大竹县石桥铺镇:

破解诚信密码

农民日报•中国农网记者 李传君

从四川省达州市大竹县出发,行驶约 31公里,便来到了石桥铺镇。这里街面道 路宽敞整洁,邻里相亲和睦友善。近年来, 该镇的党员干部们一直惦记着一件事—— 如何才能更好地服务4.6万名老百姓,架起 党群干群"连心桥",成为一名群众十分信 任的基层干部。

几番探索后,石桥铺镇党委班子将目 光瞄向了诚信体系建设,逐步推动诚信体 系建设进小区、进商家、进学校、进农户,创 造性打造全镇诚信体系建设示范小区,激 活基层治理的"神经末梢",让诚信建设成 为全镇最美底色、最靓名片。

家家有本"诚信账"

穿过稻田,便来到了石桥铺镇石柱 村。村民秦六千正在打扫院坝里的尘土。 "前前后后有十多户人,但不是每家都跟我 们家一样是4星级'四好家庭'。别的看不 见,可这卫生一眼就能看到,你看我们家的 铁栏杆太阳底下晒得发亮,都是平时细心 打扫出来的。"

在秦六千记忆里,村里风气要数近两 年变化最大。"以前,邻里间还偶尔有吵架 闹矛盾的。"诚信档案建档后,吵架的少多 了。"秦六千说。

在石柱村党群便民服务中心,灰色铁 皮柜内满是牛皮纸制的档案盒,一排排诚 信档案规整有序,侧面贴有红底白字的户 主姓名及村组信息。

石柱村党总支书记肖成轩说起了建 档想法的由来:"村里从2017年开始评选

'四好家庭',村里的环境卫生、家风民风 等有了明显变化。去年,我们建立了档案 记录村民行为,为村里评优推先提供参考 依据。

打开诚信档案,里面除了村民基本信 息,还有一张绿色的正面清单和一张红色 的负面清单。"全村960户居民每家都有一 本档案,主要涉及政治、道德、法治、社会、 商务等五方面的诚信行为,我们会通过时 间、事项等进行详细记录。"肖成轩说,"四 好家庭"每年才评一次,现在每个季度石柱 村都会进行诚信体系建设评比,通过奖品 激励,让村民们更加团结友爱。

如今,石桥铺镇大力推动诚信体系建 设进小区、进商家、进学校、进农户,创造性 打造全镇诚信体系建设示范小区,加快构 建"1+N"治理体系,加强思想政治引领,完 善村规民约、居民公约等规范,以户为单位 建立村(居)民诚信档案,倡导积分管理、正 负清单等奖惩机制。

院坝摆谈化烦忧

"石书记又来巡逻了呀?""那不每天都 得到处转转嘛。对了,老孙,最近你们组谁 家有啥烦心事吗?"在周河村5组的孙思斌 家庭农场门口,周河村党委书记石思彬和 孙思斌拉起了家常。

和石书记熟稔,孙思斌说起源于一场 院坝恳谈会。"我于2020年回乡创业,开办 家庭农场。由于外出务工多年,刚回来时 也不认识村里的干部,感觉一片迷茫。没 想到石书记听说我有搞家庭农场的想法, 主动找到我,为我解疑释惑,加油打气,让 我很感动。"

万事开头难,刚开始创业,资金、技术、

激活治理末梢

人力资源和政策支持都是亟待解决的问 题。石思彬与孙思斌一碰头,当即拍板在 周河村5组开一场村组干部和村民们共同 参与的院坝恳谈会,一是让乡亲们都看到 村"两委"对致富能手回乡创业的全力支 持,二是帮助孙思斌解决创业初期的实际 困难。

会上,干劲十足的孙思斌和全心为民 的村干部获得了乡亲们的全力支持,一些 村民当场表示愿意去孙思斌的家庭农场帮 工。不仅如此,村"两委"还协调镇政府为 孙思斌确定了一名联系帮扶干部,专门负 责为他争取资金、政策和技术支持。很快, 孙思斌家庭农场步入了正轨。

孙思斌的故事让周河村"两委"下定决 心把院坝恳谈会作为一项制度坚持下去, 通过敞开心扉话家常的方式,不断增进干 群之间的联系和相互信任。

"我们的院坝摆谈会是2020年启动的, 全村一共12个组,驻村干部每人负责一个 组,每组每月不定期召开院坝摆谈会。此 外,村干部还会每天巡逻,了解各组村民近 况。"石思彬告诉记者,除了让群众遇事说 一说、议一议,引导群众敞开心扉谈事,现 场化解村民矛盾纠纷,院坝摆谈会还会详 细讲解各项强农惠农政策,确保把政策宣 传到千家万户,并主动为群众解决医保线 上缴纳、社保认证等小问题,服务好群众, 让群众少跑路。

基层治理到万家

"石柱村的诚信档案、周河村的院坝摆 谈会都是很好的基层治理探索,我们镇党 委班子走访调研后,进行了总结归纳,并决 定在全镇范围推广应用。"石桥铺镇党委书 记文树林告诉记者,该镇出台了《关于构建 诚信体系推进基层治理的实施方案》,组织 全镇100余名镇村干部全覆盖挂包117个村 (居)民小组,使得诚信体系建设工作更加 科学并有针对性。

强化基层治理能力,关键在于提升基 层素养,石桥铺镇将"抓什么"放在了诚信 体系建设的核心位置。以培育和践行社会 主义核心价值观为重点内容,通过"一档三 评十比",在全镇持续开展诚信主题活动, 并通过各村(社区)的村(居)民代表会议表 决,将诚信体系建设纳入到村规民约和居

"一档"即以户为单位,建立家庭诚信 档案,制定诚信正面、负面两张清单,将社 会公德、家庭美德、职业道德、个人品德等 内容纳入清单管理范围,建立动态个人诚 信记录体系。

"三评"则是通过家庭自评、群众互评、 组织定评,即由所在家庭主动申请诚信正 面事项,由镇村干部驻村包组召开院坝摆 谈会,组织群众开展互评,公示后上报村 "两委",经村民代表会议确定后纳入户档, 实行正负清单管理。

"十比"即以户档记录情况为依据,每 年评选出感恩星、诚信星、法纪星、致富星、 新风星、卫生星、生态星、文化星、团结星、 公益星十类先进典型,张贴光荣榜并给予 相应奖励,并在家庭成员评先选优、人党政 审等方面优先考虑。

"现在,镇里的矛盾纠纷事件明显减 少,歪风陋习得到有效遏制,村容村貌也有 了极大改善。村民们烦恼少了,笑容多了, 生活好了,就是对我们工作的最好的认 可。"文树林说。